

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 20 de noviembre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11.835

## Historia de la bandera

(Conclusión.)

Muy posible es que, siendo la primera bandera del regimiento del Rey, lo mismo que la de los antiguos regimientos de Marina, carmesí, con la cruz de Borgoña roja, con el fin de que se destacase ésta más, el coronel, por iniciativa arbitraria, que no sería el único ejemplar, eligió un punto de color algo distinto, y teniendo en cuenta que los procedimientos industriales han sufrido grandes transformaciones, y perdido el secreto de la púrpura y ser sustituido este color por matices aproximados, vino a admitirse en España el carmesí, que es más subido, confundiendo algo con el violado, y de aquí el morado.

Con la revolución de 1868 el vulgo ignorante pidió que se quitase de la bandera el castillo y el león, y al poco que desaparecieron los colores, por ser la enseña símbolo de la dinastía destronada, y, por último, que la bandera fuese morada, blanca y roja.

El Gobierno Provisional determinó que en el escudo de la Nación figuren los cuarteles de Castilla, León, Aragón, Navarra y Granada entre las columnas de Hércules y bajo corona mural; pero esta reforma no satisfizo a los descontentos, y cada regimiento, compañía peleton y las ciudades alzaban pendón propio, predominando el morado, hasta que los cantonales de Ferrer dieron al viento la bandera roja de la «Commune» de París.

Con la elección del duque de Aosta para la Corona de España se decretó que el escudete que había llevado las flores de Lis de la Casa de Borbón se adornara con la cruz roja de Saboya en los escudos Reales, pero sin hacerse variación alguna en las banderas nacionales, que no tienen más que los dos cuarteles de Castilla y León.

La última disposición es la de 6 de enero de 1875, que tampoco ha sido cumplida en absoluto, y que dice:

«Proclamado Rey de España Don Alfon-

## La Casa de Velázquez

El mariscal Pétain, en Madrid

Llegaron a Madrid, para asistir a la inauguración de la Casa de Velázquez, el mariscal Pétain y el almirante Lacaze. Hicieron el viaje en el «break» de Obras públicas, y, desde la frontera española, ha venido acompañándoles un diplomático, puesto a sus órdenes.

Para recibirles, acudieron a la estación el general Primo de Rivera, los embajadores de Francia en Madrid y de España en París, el alcalde, el personal de la Embajada y algunos miembros de la colonia francesa.

Tras los saludos de rúbrica, el general Primo de Rivera hizo subir al mariscal Pétain en su coche, acompañándole hasta el Hotel Ritz, donde se hospedará durante su estancia en la corte, en unión del almirante Lacaze.

A mediodía se celebró un banquete en honor de los delegados franceses, en el domicilio del consejero de la Embajada de Francia, M. Thierry.

Un hermano del Sr. Thierry era, durante la guerra, oficial del Ejército francés, y, como tal, desempeñaba el puesto de ayudante de órdenes del mariscal Pétain.

Al almuerzo asistieron el general Primo de Rivera, almirante Lacaze, conde de Peretti de la Rocca, señora e hija; el señor Quiñones de León, el conde de los Andes y señora, la condesa de Yebes, la marquesa de Argemí y otras distinguidas personalidades.

Por la tarde, los Sres. Pétain y Lacaze asistieron a un té en el domicilio del agregado militar de la Embajada de Francia.

El ministro de Marina

Anoche, en el expreso, llegó a Madrid el ministro de Marina de Francia, señor Leygues, que representará a aquel Gobierno en el acto de hoy.

so XII por el voto unánime de la Nación y del Ejército, natural es que se restablezca el escudo Real en las banderas y estandartes de mar y tierra, en la moneda, en los timbres y dondequiera que se ostentasen por ley o costumbre sus gloriosos blasones antes que en parte los hicieran desaparecer las pasadas discordias. Inútil sería detenerse a justificar una disposición tan claramente reclamada por las nuevas circunstancias en que el país se encuentra y tan de acuerdo, sin duda, con los votos de los españoles, deseados de devolver a la Institución monárquica su antiguo y necesario prestigio y sus símbolos históricos.

El restablecimiento del antiguo escudo de la Monarquía española es consecuencia ineludible de la proclamación del Rey Don Alfonso XII, y, por tanto, el Ministerio Regencia ha tenido a bien decretar lo siguiente:

Artículo primero. La corona Real y el escudo de armas de la Monarquía española, en la forma y con los emblemas que tuvo hasta el 29 de septiembre de 1868, se restablecerá desde la fecha del presente decreto en las banderas y estandartes del Ejército y la Armada, así como en la moneda, en los sellos y documentos oficiales y en todos los casos anteriormente sancionados por ley o costumbre.

Artículo segundo. Los diversos ministerios cuidarán del puntual cumplimiento del presente decreto.—Firmado, Antonio Cánovas del Castillo.

No está cumplido del todo este decreto; aún se usa la bandera morada como privilegio y distinción honrosa, como si cupiese mayor honra que custodiar y morir por las agrada bandera de oro y gules con el escudo del castillo y león, símbolo de nuestra amada España.

Por Real decreto de 19 de julio de 1927 se modificó la bandera mercante, quedando igual a la nacional, sólo que sin el escudo, cosa que era de desear por aparecer nuestros buques mercantes por todo el mundo con una bandera que, si bien de los mismos colores, era tan diferente a la nacional.

JULIO OCHOA

Capitán de fragata

El general Primo de Rivera acudió a la estación para recibirle y darle la bienvenida.

Otras personalidades

Además del mariscal Pétain y el almirante Lacaze y el ministro, han llegado a Madrid el secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes francesa, señor Widar; el rector de la Universidad de Toulouse, Sr. Dresch; los miembros de las Academias de Bellas Artes, Ciencias e Inscripciones, de París, Sres. Girault Diehl, Fessier, Sabatié, Thamin y Radet; los profesores de español de las Universidades de París, Burdeos y Toulouse, respectivamente, Sres. Martineche, Cirot y Bussagol, y los Sres. Angel Marraud, André Fribourg y Robert David.

También llegó a Madrid D. Eloy García de Quevedo, director del curso hispano-francés de Burgos.

Asimismo llegaron los Sres. Matter, vicepresidente del Consejo municipal, de París; Level, secretario, y Gayot y Riotor, consejeros, o, como aquí decimos, concejales.

El alcalde dispuso que dos funcionarios municipales se pusieran a las órdenes de los viajeros y los guien por Madrid.

La Comisión permanente obsequió anoche a los citados señores con un banquete, en el Palace.

De Marruecos vendrán representaciones del Gobierno jerifiano y residencia francesa, director de Bellas Artes del Protectorado francés, Gotteland; con los profesores del Instituto de Altos Estudios Marroquíes, Raval, Provenzal y Ricard.

Para hoy

La inauguración de la Casa de Velázquez se celebrará hoy.

Los invitados asistirán de etiqueta o con uniforme.

Habrán en Palacio un almuerzo en honor de las personalidades francesas y españolas que concurren a la inauguración de la Casa de Velázquez.

## El naufragio del «Vestris»

DECLARA EL SEGUNDO OFICIAL DEL BUQUE

NEW YORK.—El señor Johnston, segundo oficial del «Vestris», ha declarado ante la Comisión investigadora, atribuyendo la pérdida del buque a la espantosa tempestad que halló en su ruta. El mencionado oficial rechazó la afirmación hecha por algunos supervivientes de que el barco iba escorado de estribor, desde que zarpó de Nueva York.

Los tres oficiales mecánicos supervivientes del «Vestris», atribuyen la catástrofe a la actitud de los fogoneros negros, quienes, poseídos de pánico, se negaron a permanecer en sus puestos, añadiendo que, a su juicio, la necesidad de lanzar el mensaje S. O. S., se presentó el lunes, a las nueve de la mañana.

NEW YORK.—Siguiendo las investigaciones acerca del desastre del «Vestris», declaró H. J. Costigan, de la Radio Corporation, presentando tres despachos; uno enviado por la Casa Lampport Holt al «Vestris», indescifrable; otro, dirigido al «Voltaire», preguntando la posición exacta refiriéndose al «Vestris», ocho horas después del hundimiento, y el tercero indicando que el vapor «George Olson» se hallaba a 35 millas de distancia del «Vestris», pero no acudió en auxilio del buque perdido.

NEW YORK.—El comisario general que instruye la información abierta con motivo del naufragio del «Vestris», tiene como asesores dos marinos; uno, perteneciente a la Marina mercante británica, y el otro, retirado, a la Marina de los Estados Unidos. Estos asesores tendrán el derecho de interrogar a cuantos testigos deseen, pero no intervendrán para nada en las deliberaciones finales conducentes al pronunciamiento de sentencia.

## El Desarme naval

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CHAMBERLAIN

QUEBEC.—Antes de embarcar con destino a Liverpool, sir Austen Chamberlain, aludiendo al discurso de Mr. Coolidge, ha dicho que la Gran Bretaña no quiere una rivalidad naval con los Estados Unidos; pero que siendo centro de un imperio mundial se encuentra en una situación particular que le exige la existencia de una fuerza naval apropiada para asegurar sus comunicaciones, pues éstas tienen para ella importancia vital. «Los Estados Unidos juzgarían a la Gran Bretaña con más equidad si tuvieran en cuenta estas circunstancias.»

Sir Austen Chamberlain ha dicho además que en su viaje al Canadá lo que más le ha impresionado ha sido el hecho de que, en medio de su enorme progreso material, canadienses, franceses e ingleses han permanecido fieles a sus tradiciones, lo cual da unidad a su historia y vigor a su espíritu nacional.

## La «Santa María» será botada en breve

ACTUARA DE MADRINA UNA DE LAS HIJAS DE LOS REYES

CADIZ.—En los primeros días del año será botada en los astilleros de Echevarría la reproducción de la carabela «Santa María», que figurará en la Exposición Iberoamericana. La nave será bendecida por Su Santidad, que a este efecto enviará un Legado especial. Actuará de madrina la Infanta doña Beatriz o doña Cristina.

Como es sabido, la nueva carabela «Santa María» medirá idénticas proporciones que la que condujo a Colón a través del Atlántico, y será equipada con todos los detalles y menesteres, conforme al trazado de aquella histórica nave.

Llevará su dotación marítima con el número exacto de hombres que llevaba la que salió de Palos y consistirá su armamento en falconetes, espingardas y ballestas. Su tripulación y mando irán vestidos con arreglo a la indumentaria de aquella época.

Paréceme seguro que a bordo de la citada carabela se servirá una comida al Rey don Alfonso con arreglo a las normas y costumbres de aquel siglo, para lo cual se fabrican actualmente vajillas y menesteres apropiados.

Se hará la maniobra a las voces de mando antiguas, rindiendo el bastón de mando el jefe del barco, que tal vez sea en aquel momento el duque de Veragua, como descendiente de Colón, y almirante y adelantado mayor de las Indias, a Su Majestad, conforme al ritual y protocolo del tiempo de los Reyes Católicos.

Del mando del citado barco se encargará el teniente de navío don Julio Guillén, director de las obras de reproducción de la histórica nave, que en el momento solemne de su entrada en Sevilla, remontando las aguas del Guadalquivir, vestirá la coracina y el traje de navegantes españoles descubridores de América.

## Política italiana

ULTIMA SESION DE LA LEGISLATURA DE LA CAMARA FASCISTA

ROMA.—Mañana comenzará la última sesión de la legislatura de la Cámara, la cual será cerrada el día 9 del próximo mes de diciembre. En esta reunión, la Cámara tendrá que aprobar varias leyes, y especialmente las referentes a la transformación del Gran Consejo Fascista en órgano constitucional, el aumento de los retiros obreros, la aplicación de la Carta del trabajo, la reforma administrativa y el saneamiento integral.

El decreto de disolución será firmado el 31 de diciembre. La legislatura habrá, pues, durado exactamente cincuenta y seis meses. Durante su primer año se caracterizó por discusiones e incidentes ruidosos, que dieron por resultado, después del asunto Matteotti, la retirada de los diputados de la oposición, a los cuales poco después la mayoría retiró su mandato parlamentario. Desde hace más de dos años el número efectivo de diputados no pasaba de 370.

INSTRUCCION MILITAR DE LA VANGUARDIA FASCISTA

ROMA.—Los periódicos dicen que en treinta ciudades los llamados grupos de vanguardia fascista serán instruidos y adiestrados en el manejo de cañones y ametralladoras, con vistas a la defensa aérea. Sabido es que esas vanguardias las integran jóvenes que no tienen todavía la edad para ser soldados.

## Notas militares y navales

El general D. José Sánchez Ocaña

VALENCIA.—Marchó a Madrid el general de Estado Mayor D. José Sánchez Ocaña, que ha sido destinado al ministerio del Ejército, como jefe de sección.

Se le tributó una cariñosísima despedida, y su marcha ha sido muy sentida.

Fábrica nacional de torpedos

CADIZ.—Hoy, martes, será firmada la escritura de constitución de la Fábrica Nacional de Torpedos, que se construirá en ésta.

Asistirán al acto las autoridades y los técnicos alemanes encargados de su construcción, que comenzará inmediatamente.

El agregado naval de la Legación del Perú

CARTAGENA.—Ha llegado a esta ciudad el agregado naval de la Embajada del Perú en Madrid, que trae una corona para depositarla, en nombre de su Gobierno, en la tumba de Isaac Peral.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Información de Marina

CUERPO GENERAL

Ha sido nombrado segundo comandante del acorazado «Alfonso XIII» el capitán de fragata don Vicente Castro Aguiar, en reemplazo del jefe de igual empleo don Luis Pascual del Povil y Chicheri, que cumplió su 18 de octubre último un año en dicho destino.

NOMBRAMIENTOS Y DESTINOS

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería de Marina don Francisco J. Delgado y Viana cese de ayudante personal del almirante don José Rivera y Alvarez de Canero y pase con igual cargo con el vicealmirante don Miguel Márquez de Prado.

Se confirma en el destino de ayudante personal del contraalmirante don Benigno Espósito Peña, comandante general interino del Arsenal de La Carraca, al comandante de Infantería de Marina don Rafael del Valle Facio.

Se ha designado para el cargo de secretario del segundo regimiento de Infantería de Marina al comandante de dicho Cuerpo don Luis Anisi de Lucas.

ACADEMIAS Y ESCUELAS

Concedese a don José Luis y don Isidro Meana Brun, como hermanos del teniente de Infantería de Ejército don Evaristo Meana Brun, desaparecido en acción de guerra con motivo de los sucesos ocurridos en Melilla en julio de 1921, el beneficio de examen de suficiencia para el ingreso en los Cuerpos de la Armada, que puntualiza la legislación vigente para los hermanos de militares muertos o desaparecidos en las circunstancias que determina el artículo 65 del Estatuto de las Clases pasivas del Estado, y el derecho, en su caso, a ocupar plaza gratuita en la Escuela Naval Militar y Academias en que sea de aplicación este beneficio.

## LOS TEATROS

CIRCO DE PRICE

Presentación de Ivanoff

Nuevos y atrayentes números se han incorporado al programa del circo de Price, lo que muestra bien claramente el deseo de Sanchez Rexach de complacer a toda hora a su público.

Debutó anoche el gran Ivanoff, atracción emocionante de verdad.

Ivanoff es un temerario domador de conejos, que ejecuta con tres hermosos ejemplares arriesgados ejercicios en el interior de una jaula.

Durante los quince o veinte minutos que Ivanoff se halla en contacto con los feroces reyes de la selva, el público permanece en constante emoción, por los interesantes trabajos que el domador efectúa con los animales.

Al terminar Ivanoff su actuación, el público premió su labor con calurosas ovaciones.

## La Reina en Londres

Comida en la Embajada de España

LONDRES.—Se ha celebrado una comida en la Embajada de España en Londres, con que el excelentísimo señor marqués de Merry del Val y señora agasajaron a la Soberana y sus augustas hijas.

Con Su Majestad la Reina y Sus Altezas Reales las Infantas doña Beatriz y doña Cristina se sentaron:

La duquesa de San Carlos, marqués de Bendaña, marqueses de Carisbrooke, duque de Fernán-Núñez, duques de Lécerca, marqueses de Londonderry, marqueses de Viana, Príncipe Pío, duquesa de Aliaga, lord William Scott, lord Gerald Wellesley, lord Ivor Churchill, Earl of Dumfries, lord Revelstoke, condesa del Puerto, vizcondesa de la Rochefoucauld, Hon. Ivor Guest, major y lady Zia Wernher, lady Louis Mountbatten, lady Diana Bridgeman, marquesa de Villatorcas, mistress Greville, Sres. De Mora y don Manuel de Inclán.

## Una solemnidad en la Embajada de Cuba

El embajador de Cuba en España, doctor García Kohly, ha tenido la gentileza de corresponder con una fiesta en su Embajada al proyecto iniciado de elevar un monumento costado por españoles, a Cuba y a su Presidente, general Machado, res puesta al monumento que se erigirá en la República cubana al soldado español.

Con objeto de agradecer su idea a los organizadores de este homenaje a su Patria, el doctor García Kohly invitó ayer tarde a numerosas personalidades madrileñas a un té, que se celebró en la Embajada, y en el que la bella señora de García Kohly y sus hijos, secundados por el personal de la Embajada, hicieron los honores con exquisita amabilidad.

Entre las personas que concurrieron a la fiesta estaban el obispo de Madrid, doctor Eijo; doña Blanca de los Ríos, el general Losada, director de Instrucción del ministerio del Ejército; el señor Francos Rodríguez, don Juan de la Cierva, vizconde de Eza, general Aizpura, rector de la Universidad, padre Valdeparés, doctor Calatayud, don Mariano Beilliere, don Amalio Gimeno Goicoechea, Argente, Eduardo Marquina, Hernán Gillo Bonis, Saldana, Amat, don Tomás Romero, coronel Ortego, don Ignacio Bauer, Oliveros, Magariño, Calvet, Dionisio Pérez, Alexandre, Vida, Sanz Matarranz, doctor Albiñana, Pichardo, Torres Quevedo, don Florestán Aguilar y señora, Canseco, Clarriga, doctor Fornis, Lamorena, Prida, Chacón y Calvo, y otros.

El doctor García Kohly, en un elocuente discurso, manifestó su agradecimiento a cuantos habían asistido a la fiesta, y expresó su satisfacción por el proyecto de erigir en Cuba un monumento a aquella República y a su Presidente, el general Machado, en amistosa reciprocidad al que allí va a elevarse al soldado español. Propuso que se nombrase una comisión encargada de llevar a vías de hecho el proyecto, y dijo que de cuanto se refiriera a trabajos de organización, se encargaría la Cancillería, proponiendo para tesorero a don Ignacio Bauer.

Las palabras del señor García Kohly fueron acogidas, con entusiastas aplausos.

Los invitados pudieron admirar en uno de los salones de la Embajada el bosquejo del monumento que se proyecta en homenaje a Cuba y al general Machado.

Su autor es el escultor Moro Lanchares, que ha plasmado una idea original, en sobrio y elegante estilo. Consta el monumento de tres troncos de prisma cuadrangular, más alto el central, en cuyo remate figura una matrona, que representa a Cuba. En las prisms laterales hay bellos relieves, figurando a Cuba y a España, cariñosamente enlazadas, y al pueblo cubano, ya libre. Junto a estos relieves hay poéticas alegorías al Comercio y a la Agricultura, y abajo, en el plinto, la figura del Presidente Machado. En el reverso del monumento hay dos soldados, uno español y otro cubano, que se funden en estrecho abrazo.

La obra total medirá unos 20 metros de altura, siendo las figuras de bronce; los relieves, en mármol, y el monumento, de granito.

## Telegramas de provincias

### LA DIMISION DEL ALCALDE DE CORDOBA

CORDOBA. — La Alcaldía ha facilitado una nota oficiosa, expresando que el alcalde, don Rafael Cruz Conde, ha presentado el nuevo gobernador civil la dimisión de su cargo, alegando un motivo de estricta delicadeza, inspirada en el deseo de facilitar a dicha autoridad cualquier resolución que pudiera adoptar en el orden del Concejo municipal.

El gobernador, con el conocimiento exacto de las razones aducidas, ha aceptado la dimisión y procederá libremente.

### LA EXPORTACION DE FRUTOS

LAS PALMAS. — En la última semana se exportaron para la Península y el extranjero 21.400 huacales con racimos de plátanos y 29.000 atados de cajas de tomates. Los plátanos canarios se han vendido estos días de nueve a 17 pesetas racimo.

### EL MONUMENTO A GALDOS

LAS PALMAS. — El Cabildo insular de Gran Canaria ha acordado aceptar el encargo que le ha hecho el gobernador de llevar a efecto la erección del monumento a Pérez Galdós, por haberse disuelto la So-

ciudad de Fomento del Turismo, iniciadora de la idea.

Muy pronto comenzarán en el muelle viejo de San Telmo las obras en el lugar donde se alzará el monumento, obra de Victorio Macho.

### ALARMA EN UN TEATRO

ASTORGA. — Durante la función de cinematógrafo celebrado ayer en el teatro Velasco, se llenó la sala de humo, que provenía de la tubería de la calefacción. Entonces, desde la entrada general, surgió una voz de fuego, lo que produjo tal alarma que el público se precipitó con gran desorden hacia las salidas. Hubo atropellos y varias filas de butacas quedaron destruidas. Mucho público se estacionó en la calle, restableciéndose al fin la calma. Averiguada la causa de la alarma prosiguió la función.

### UN AVISO AL SERVICIO DE INCENDIOS POR UNA BROMA

SEVILLA. — A primera hora de la noche demandaron auxilio telefónico al parque de bomberos para que acudiera urgentemente a fin de sofocar un incendio que se había declarado en la confitería La Campana.

Rápidamente acudió el servicio de Incendios con material; pero al entrar los automóviles por la calle de las Serpes se encontraron con que no había tal fuego, tratándose desde luego de una broma de mal género.

Las autoridades han dado órdenes para descubrir al mal intencionado autor de la broma.

## La Argentina cede a España terrenos para un aeropuerto

El Presidente de la República Argentina ha hecho la cesión de un amplio terreno, a pocos kilómetros de la capital, para la instalación de un aeropuerto, capaz para el aterrizaje de dirigibles, a petición del teniente coronel Herrera, que, acompañado del embajador, señor Maetz, le ha visitado con este fin.

Nuestro embajador, en nombre del Gobierno, ha expresado su gratitud al Presidente Irigoyen por esta nueva prueba de su interés y amor por España.

## La Casa de España en Roma

ROMA. — Con un gran éxito se ha celebrado la apertura de la clase de Lengua castellana en la Casa de España en Roma, para la cual, en el sólo transcurso de tres días, se han inscrito 270 alumnos, que en su mayoría son profesores y estudiantes universitarios y oficiales del Ejército.

La apertura se ha celebrado en el salón de la Casa de España, que estaba abarrotado de público. El acto fué presidido por el embajador español cerca de la Santa Sede, marqués de Magesz, y por el señor García Conde, encargado de Negocios en la Embajada cerca del Quirinal, quien ostentaba la representación del embajador conde de la Viñaza, que se encuentra en la actualidad en Madrid.

El presidente de la Casa de España, señor Banda de la Bermeja, pronunció el discurso de apertura, al cual contestó, entre grandes aplausos, el marqués de Magesz, quien, en cálidas frases, expuso el alto significado de la ceremonia y auguró para la Casa de España grandes éxitos para el futuro.

Terminado el acto fueron cursados telegramas dando cuenta de él al Rey Alfonso XIII, al marqués de Estella, al duque de Alba y al conde de la Viñaza.

El señor Banda de la Bermeja ha salido hoy mismo con dirección a Madrid, donde informará al Gobierno de esta inauguración, así como de la marcha de la Casa de España.

## Máximas pedagógicas

Profesor egoísta es profesor odiado, y profesor odiado es profesor incapacitado para realizar nada de provecho en materia de enseñanza y educación.

El servicio más directamente opuesto a la educación es el egoísmo. La educación es esencialmente altruista. El egoísta sacrifica en el altar de su propia conveniencia todo: ideas, sentimientos, dignidad, conciencia. Un egoísta es un ser que comete

hajeas y cobardías porque teme y espera demasiado.

El educador que no ha enseñado a su discípulo la ciencia de la vida, aunque le haya convertido en apreciable erudito y aun en sabio, nada o muy poco ha hecho.

A nadie se le ocurre para evitar inundaciones secar los ríos, sino encauzarlos. Las pasiones humanas son ríos que hay que encauzar.

## NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

## La Exposición de Sevilla

### Los Estados Unidos en la Exposición

SEVILLA. — Adelanta con gran rapidez la construcción del edificio de los Estados Unidos de Norteamérica en la Exposición.

Como es sabido, constará de un pabellón permanente, en el que se instalará con todo detalle y «confort» una casa moderna norteamericana y dos departamentos provisionales, habiéndose recibido noticias de que están ya preparados y en disposición de ser enviados a Sevilla inmediatamente los aparatos y efectos que han de ser instalados en ellos.

Entre las muchas curiosidades figurará un aparato contador de visitantes, que será enviado para aplicarlo en Sevilla, y que actualmente se está diseñando en el departamento comercial de los Estados Unidos.

Por el departamento de Navegación, se exhibirá un gran mapa luminoso, que mostrará las líneas de vapores de todo el mundo servidas por barcos norteamericanos. Este departamento de Navegación construyó una reproducción exacta de la carabela «Santa María», que atracará en los muelles inmediatos a la Exposición.

En la sección de Bellas Artes se exhibirán modelos reducidos o vistas fotográficas de los más célebres monumentos yanquis. El Comité de Bellas Artes y de edificios y parques públicos está encargado de esta exhibición, que, en el aspecto escultórico, partirá de 1853, en que se levantó, en los Estados Unidos, la primera estatua ecuestre, la de Andrew Jackson, en Washington.

El departamento de Comercio exhibirá los más modernos inventos para la aplicación de la electricidad y para la transmisión del sonido. Actualmente se está instalando un aparato para la comunicación desde los pabellones con el público. Con dicho aparato podrán hacerse llamadas como en la telefonía corriente, y será posible, por medio de altavoces, distribuidos en los recintos de la Exposición, saber y oír cuanto está ocurriendo dentro del pabellón de los Estados Unidos.

Otro aparato transmitirá a todas partes del mundo los conciertos, discursos, conferencias, etcétera, que se celebren en cualquiera de los tres edificios del pabellón. En algunos momentos especiales, con motivo de actos solemnes o grandes fiestas en los pabellones, se oirán aquí los discursos pronunciados por las personalidades americanas en Washington, Nueva York y otras capitales de la Unión.

## La delincuencia infantil en Londres

LONDRES. — Según las últimas estadísticas, la criminalidad infantil es cada vez menor en esta capital.

De las ocho escuelas industriales del Gobierno, dedicadas a la enseñanza y corrección de los menores delincuentes, se han cerrado cinco en los últimos años por falta de alumnos. Las otras tres restantes tienen en la actualidad un reducido número de pupilos, y se cree que también se tendrán que cerrar dentro de muy poco tiempo.

Antes de la gran guerra, el número de niños delincuentes condenados por los Tribunales de niños, oscilaba entre 3.000 y 2.000 al año. En 1927, cuando tantísimos padres luchaban en Francia y las mujeres trabajaban en las fábricas de municiones, el número de menores que cometieron delitos llegó hasta los 3.800. La última cifra correspondiente al año 1927 es de 1.000.

## El Niño de la Palma vuelve a torear

SEVILLA. — El Niño de la Palma ha decidido volver a torear, nombrando apoderado a D. Julio Iribarren. Le ha otorgado un poder ante el notario Sr. Gazteller.

La primera corrida la toreará el Niño de la Palma, en Málaga, en el mes de marzo.

Después de leer el telegrama que antecede, creemos oportuno recordar lo que decíamos en nuestro número del día 19 de julio, a raíz de anunciarse la retirada de este Niño... zangolotino, el mismo día que estaba anunciado para torear la corrida de la Asociación de la Prensa madrileña, y por cuyo motivo fué suspendida, sin tener en cuenta los grandes perjuicios que le causaba.

### «El Niño de la Palma, ¿se retira del toreo?»

Ayer se conoció en Madrid la noticia de que el Niño de la Palma, al llegar la noche anterior del pueblo de Santa Olaya, donde había matado un becerro en un festiual, se había cortado la coleta, accediendo a los ruegos de su esposa.

La noticia fué, naturalmente, el tema de todas las conversaciones en las tertulias taurinas, y preciso es reconocer que la generalidad de los comentarios consideraban extraña tal determinación del diestro, en los momentos actuales.

Nosotros aplaudimos la decisión tomada por Cayetano; pero dudamos que sea definitiva, dada su juventud y las pocas corridas que tenía ajustadas este año.

La feria de Valencia, sin el Niño. La de San Sebastián, lo mismo. La de Bilbao, ídem. Y la otra, y la otra.

La afición no pierde gran cosa porque el «Niño» se retire o no se retire.

Como torero, no deja nada que los aficionados recuerden con gusto. Ni era valiente, ni gran matador, ni banderillero, y sólo con el capote, algún que otro lance, componiendo muy bien la figura, y se acabó todo el cacareado arte del de Ronda.

Apostamos algo a que el año que viene vuelve a torear, si hay alguna Empresa que lo contrate, que lo ponemos en duda, pues su papel ha bajado tanto en la Bolsa taurina, que no tiene ya cotización oficial.

Y Cagancho, ¿cuándo se retira? Y nada más, por hoy.

### PALMITA

Como ven nuestros lectores, he acertado en todo cuanto decía, por conocer las martingalas que se traen estos toreros de hoy, que, si ganan dinero y fama, no es por sus méritos, sino por la benevolencia con que son juzgadas sus faenas por algunos críticos taurinos de nuevo cuño.

Este año se encargarán los públicos de España de que se retire definitivamente.

¿Se creará este Niño que es Belmonte?

## CASA REAL

En Palacio estuvieron el marqués de Hoyos, el capitán general del Ejército, señor Weyler, y el de la Armada, Sr. Aznar.

Ayer, fiesta onomástica de la Infanta doña Isabel, vistió la Corte de media gala.

Por la mañana, en el oratorio de Su Alteza, se celebró una misa, que dijo el capellán de honor de número de Su Majestad, D. Ventura Gutiérrez Sanjuán, y a la que asistió la real familia que en la corte se encuentra, con su respectivo alto séquito.

Durante todo el día desfilaron por el palacio de la calle de Quintana, y estampando su nombre en los pliegos de firmas, además del Gobierno, autoridades y Cuerpo diplomático y elemento oficial, numerosas personalidades, tanto eclesiásticas como civiles y militares, a muchas de las cuales recibió Su Alteza, que ya el día anterior, según su costumbre, había recibido a muchas otras de su particular amistad.

A mediodía recibió a los generales Berenguer y García Lavaggi, con la oficialidad mayor y una representación de la menor del Real Cuerpo de Alabarderos, y luego a la Casa Militar y Escolta Real.

Han sido muchos los telegramas de felicitación y «corbeilles» y canastillas y ramos de flores enviados a Su Alteza, y como todos los años, la Infanta doña Isabel ha tenido, en el día su santo, una prueba rotunda del general afecto de que goza, así en las altas esferas como en el pueblo.

Anoche, a las ocho, acompañado del duque de Miranda, regresó Su Majestad el Rey de la excursión realizada a la provincia de Cáceres.

El jueves, probablemente, saldrá con dirección a Santa Cruz de Mudela.

## Hoover embarcó en el «Maryland» para visitar América del Sur

### SAN PEDRO DE CALIFORNIA.

El presidente electo de la República de los Estados Unidos, mister Herbert Hoover, ha llegado a esta población, donde embarcó inmediatamente en el acorazado de la Marina norteamericana «Maryland», en el cual efectuará su viaje de aproximación por las Repúblicas hispanoamericanas. Le acompañan en su viaje, además de la señora de Hoover, el embajador de Norteamérica en Roma, Fletcher; varios secretarios particulares y otras varias personas, que, como las anteriores, componen el séquito del futuro presidente.

En el momento de embarcar a bordo del «Maryland», los muelles estaban abarrotados de gente, que tributaron a Hoover una calurosa despedida, y ofrecieron a su señora espléndidos ramos de flores.

A la salida del pitado acorazado, todos los barcos de guerra surtos en el puerto hicieron una salva de veintidós cañonazos, saludo de honor que corresponde al presidente de la República norteamericana, y que le fué tributado a Hoover, aun cuando éste no ha tomado todavía posesión de dicho elevado puesto.

El acorazado «Maryland» hará su primera escala en el puerto de Corinto, en Nicaragua, en donde descenderá Hoover, acompañado de su comitiva, para trasladarse a Managua para visitarla. Seguidamente embarcará de nuevo a bordo de quel buque de guerra, el cual se hará entonces a la mar con rumbo a Panamá. Después de visitar el canal de este nombre, seguirá con dirección a diferentes puertos hispanoamericanos del Pacífico.

En todo el largo viaje de Hoover serán cubiertos, ya en barco, ya en ferrocarril, unos 24.000 kilómetros. Hoover espera estar de regreso en los Estados Unidos a mediados del próximo mes de enero.

## INFORMACION POLITICA

### El nuevo ministerio de Instrucción pública

Ayer comenzaron a funcionar la mayor parte de las oficinas del nuevo ministerio de Instrucción pública.

Quedan todavía en el edificio de la glorietta de Atocha varios departamentos, tales como los Negociados de Títulos y de la Dirección de Primera enseñanza, cuyo traslado se irá haciendo esta semana.

### El ministro de Fomento, en Málaga

MÁLAGA. — A las once de la mañana se celebró, en la iglesia de la Victoria, la imposición de la medalla del Somatén a la madrina del mismo, condesa de Guadalhorce, con asistencia del ministro de Fomento y de las autoridades.

Después, en el paseo de Morlaco, se colocó la primera piedra para el paseo Marítimo, que bendijo el obispo, pronunciando discursos el alcalde y el ministro de Fomento.

El Somatén obsequió con un banquete a la condesa de Guadalhorce.

En el expreso, salió, por la noche, el ministro para Córdoba, despidiéndole las autoridades.

CORDOBA. — En el expreso de Algeciras, llegó a Málaga el ministro de Fomento, con su familia y otras personalidades, trasladándose al hotel, en que pernoctó.

Por la mañana salió el conde de Guadalhorce, en automóvil, para el pantano de Gándula (Jaén), donde pasará el día.

Hoy regresará a Madrid el ministro de Fomento.

«Sindicato de Publicidad». — Barberi, P.



Gacetillas de teatros

FONTALBA.—Todos los días, «La reina del mundo» por Eduardo Marquina, cuyo estreno ha sido un grandioso éxito. Lujosísima presentación.

REINA VICTORIA.—La gracia y el interés de su acción y la interpretación insuperable que dan a la obra Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, hacen que sea «Mi hermana Geneveva» la comedia predilecta del público selecto.

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, «El último lord». ¡Éxito! ¡Éxito! ¡Éxito!

Encargue en contaduría sus localidades. Abono aristocrático: Comenzará el de este año, a diez martes de tarde, el día 27, reservándose a los abonados de la temporada anterior sus localidades hasta el 23.

APOLO.—El terceto de los borrachos. El dúo del segundo acto. Números cumbres de la bellísima partitura de «Los flamencos», aciertos insuperables del insigne maestro Vives.

Todas las noches, «Los flamencos». MARAVILLAS.—El mayor éxito de risa y de presentación. «El Niño de la Palma», inspirada partitura del maestro Rosillo.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis, Martierra. A las diez y media, Guzlares.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, La dueña del Mundo.

COMEDIA.—A las seis, concierto de guitarra, por Andrés Segovia. A las diez y media, Napoleón en la luna.

PRINCESA.—A las seis, Reinara después de morir.

CENTRO.—A las seis y cuarto, El rosario.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El último lord.

APOLO.—A las seis y media y diez y media, Los flamencos.

ESLAVA.—A las seis y media y diez y media, Los que no perdonan.

LARA.—A las seis y a las diez y media, Raquel.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La atropellaplatos.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mi hermana Geneveva.

ALCAZAR.—A las seis y media, ¡Un millón! A las diez y media, De la Alhambra al Avellano.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Lady Frederick. A las diez y media, Un marido ideal.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La mejor del puerto. A las diez y media, El Niño de la Palma.

FUENCARRAL.—A las seis y media y diez y cuarto, O locura o santidad.

MARTIN.—A las seis y media y diez y media, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Las lloronas.

ELDORADO.—A las seis y media y diez y media, Castigador y El gachó del arpa.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por la gran compañía de circo. Formidable éxito de Ramper, en su actuación en la pista. Suceso de Ivanoff, con sus leones. Sensacional número.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala, Chiquito de Gallarta y Begoñés III contra Araquistáin y Villaro II; segundo, a remonte, Lasa y Alberdi contra Ostolaza e Ituráin.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Marruecos

Informaciones de Melilla

MELILLA.—Procedentes de Argelia, llegaron el subdirector y el ingeniero jefe de los ferrocarriles París-Lyon-Mediterráneo.

El viaje está relacionado con la construcción de una importante línea ferroviaria en la zona francesa, que unirá a Orán con Fez y Casablanca.

El gobernador de Navarra ha enviado 14.389 pesetas para la suscripción de los damnificados por la explosión de Cabrerizas.

A bordo del vapor «Sagunto» marchó, al hospital de Chafarinas, una expedición de soldados enfermos.

Con motivo del X aniversario del fallecimiento del general Jordana, se rezaron misas en todos los templos. La viuda del finado general fué visitadísima.

Aprovechando la bonanza del tiempo, se han intensificado los trabajos de extracción de los restos del buque-hospital «Castilla».

Los ingenieros civiles han obsequiado con un banquete de despedida a sus compañeros D. Enrique Conde, que acaba de ser nombrado ingeniero director de la Compañía de Riegos y Electricidad de Valencia, y a D. Rafael Arizcun, nombrado director de las obras del puerto de Villagarciá.

Llegada de un general francés

TANGER.—Ha llegado el general francés Targe, de paso para Casablanca, comisionado por su Gobierno para estudiar diversas cuestiones.

Le acompañan diez altos funcionarios.

El general Targe estuvo ya en Casablanca, en 1914, ejerciendo el cargo de

presidente de los servicios municipales de dicha ciudad.

Banquetes a un pianista y a un ingeniero

TANGER.—La colonia española ha obsequiado con un banquete al pianista Ricardo Amiano, por su admirable labor en la función a beneficio de las víctimas de Novedades.

También se organiza otro banquete al ingeniero D. Tomás Gómez Acebo, que acaba de dimitir la Jefatura de obras municipales.

Informaciones de Larache

LARACHE.—Llegaron los duques de la Victoria, visitando el Hospital de la Cruz Roja, donde fueron recibidos por el general Mola, personal médico y damas enfermeras.

Los duques de la Victoria dedicaron elogios a la labor humanitaria realizada por dicha institución.

Han pasado con dirección a Madrid, para asistir a la inauguración de la Casa de Velázquez, la representación del Gobierno jerifiano y de la Residencia francesa, director de Bellas Artes del Protectorado francés, Sr. Gottellan, y los profesores del Instituto de Altos Estudios Marroquíes, de Rabat, Sres. Provenzar y Ricard. Fueron recibidos en esta plaza por el cónsul de Francia.

El comisario superior llegará a Arcila el jueves para visitar aquella población. Se asegura que visitará Larache y Alcazarquivir, el día 27.

La Asociación de Caridad, de Larache, que preside la duquesa de Guisa, celebró un reparto de lotes de ropa entre ciento cuarenta pobres.

Celebróse el acto en la Casa del Niño, organismo que sostiene la Asociación de Caridad, con asistencia de las autoridades,

comercial e industrial, medidas que, por otra parte, determinaron un notorio desarrollo de los asuntos españoles desde que el general Primo de Rivera asumió la dirección de los asuntos hispanos.

El «Daily Telegraph» estima, por otra parte, que el Gobierno español es dueño de hacer en su casa lo que entienda conveniente, sin deber cuentas a nadie.

«Y, en cuanto a la labor política del Gobierno español—termina diciendo el artículo de fondo del «Daily Telegraph»—, hemos rendido ya tributo de admiración a la labor del Gobierno hispano en estos últimos cinco años. Y lo hemos hecho, sin prejuicios, en observadores imparciales, proclamando que el Gabinete Primo de Rivera había modificado profundamente la situación de España.»

GUARDIA CIVIL

ASCENSOS

A coronel: Don Pedro Serrano de la Fuente, jefe de estudios del Colegio de Guardias Jóvenes (Sección Infanta María Teresa), con efectividad de 25 de octubre de 1928.

A teniente coronel: Don Ursicino Gutiérrez Yague, de la Plana Mayor del primer Tercio, con efectividad de 25 de octubre de 1928.

A comandante: Don Gaspar Martínez Camarero, de la Plana Mayor del primer Tercio, con efectividad de 25 de octubre de 1928.

A capitán: Don Manuel Marra González, de la Comandancia de Huelva, con efectividad de 25 de octubre de 1928.

INGRESO

Don Luis Molina Ayllón, de el Tercio, con efectividad de 8 de noviembre de 1928.

Toma de posesión del nuevo director general de Carabineros

En la Dirección general de Carabineros del ministerio del Ejército ha tomado posesión de su cargo de director de dicho Instituto el teniente general don Antonio Vallejo Vila, que hasta hace poco ha mandado la Capitanía general de Canarias.

Le dió posesión el subdirector del Cuerpo, general Valdecara, hallándose presentes el general secretario, señor Soler; el general inspector, señor Miquel, y todos los jefes y oficiales de Carabineros residentes en Madrid.

El general Valdecara pronunció un breve discurso de salutación al presentar al nuevo director general, contestando el señor Vallejo con otro, en que dió las gracias por el ofrecimiento de leal colaboración, y se brindó a todos como un nuevo compañero.

De aviación

HERRERA VISITA A IRIGOYEN

Buenos Aires.—El Presidente de la República, señor Irigoyen, ha recibido en audiencia especial al teniente coronel español señor Herrera, a quien acompañaba el embajador de España, señor Maeztu.

El señor Herrera informó ampliamente al señor Irigoyen del estado de las gestiones para la implantación de la línea de dirigibles y de los trámites que se propone desarrollar.

A la salida mostróse muy satisfecho de la acogida del presidente argentino.

Hoy dará el señor Herrera una conferencia en la Sociedad Científica Argentina sobre el tema «La línea aérea Sevilla-Buenos Aires». Presentará al conferenciante el presidente del Aero Club Argentino, señor Florencio Parravicini.

EL CAPITAN RUIZ DE ALDA, A LOS ESTADOS UNIDOS

El capitán Ruiz de Alda asistirá a la próxima conferencia de Aeronáutica que se celebrará en Estados Unidos, como técnico de vuelos transatlánticos. Con el mismo carácter técnico concurrirán Gago Coutinho, de Portugal, y De Pinedo, por Italia.

EL VUELO DE JIMENEZ E IGLESIAS

Técnicos de la Jefatura Superior de Aeronáutica han manifestado respecto al posible viaje de Jiménez e Iglesias a Buenos Aires, que nada puede asegurarse sobre el número de etapas. Los intrépidos aviadores procurarán, si el vuelo es autorizado, realizarlo de la manera más brillante que sea posible. Pero en casos como este hay mil contratiempos, independientes en absoluto de la pericia, el valor y los conocimientos técnicos de los aeronautas, capaces de truncar los planes mejor estudiados.

Desde luego se prevé una enorme dificultad para llegar a Buenos Aires en dos saltos, dificultad casi tan grande como la de batir el «record» en la primera de las etapas. De no llegar en la primera hasta Río de Janeiro, cosa que se considera como una aspiración remotísima, resulta casi imposible cubrir el recorrido expuesto, de 10.000 kilómetros, en dos etapas, ya que antes de la capital brasileña no existe aeródromo en condiciones para que despegue el «Jesús del Gran Poder» con carga suficiente para recorrer miles de kilómetros. Por lo tanto, ante todo los aviadores se hallan en espera de lo que deciden la Jefatura de Aeronáutica y el Gobierno. Y, por otra parte, no puede hablarse más que de un viaje en etapas, sin precisar el número.

La aludida Jefatura y los aviadores Ji-

Un artículo del general Primo de Rivera

El «Daily Telegraph» publica un largo artículo, firmado por el general Primo de Rivera, en el que el jefe del Gobierno español explica claramente la actitud comercial de España con respecto a otras naciones, y en el que se pone de manifiesto que España no trata, por medio de tarifas aduaneras, de excluir a las Empresas extranjeras. El general Primo de Rivera hace un análisis de los aranceles, para demostrar que España no tiene las más elevadas tarifas europeas, y, por último, expone la situación real en cuanto a las cuestiones del carbón y al Monopolio de los petróleos.

El presidente español enumera, a continuación, la obra bienhechora realizada en España durante los cinco últimos años por el actual régimen, y añade:

«El Gobierno español ha recibido por todo ello una magnífica recompensa, no sólo traducida por la estima que el pueblo español tributa constantemente a su Gobierno y la confianza que en Su Majestad el Rey y en sus ministros tiene aquél depositada, sino también ha de señalarse el aprecio favorable que el Gobierno entiende haber ganado para España en todas las naciones.»

El «Daily Telegraph», que publica estas declaraciones en lugar preferente, dedica su artículo de fondo a comentarlas, y aplaude sin reservas que el general Primo de Rivera defienda personalmente, con su propia firma, las medidas económicas que ha tomado, y que tienen la plena aprobación, no sólo de sus partidarios, sino de los directores del mundo

Advertisement for 'Grandes Almacenes Félix Gómez' located at 'CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID'. It features the text 'Casa fundada en 1880' and 'TELÉFONO NUMERO 12.101'. The main headline reads '¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!' and 'PIDANSE DETAL'ES A LA CASA'. The ad describes the store's wide range of goods, from clothing and fabrics to furniture and household items, and mentions its proximity to the Guardia Civil and Carabineros.

Advertisement for 'O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE'. The headline is 'CONTRA LA GRIPE, EL UNICO'. It describes the product as a disinfectant used in barracks, camps, offices, and dormitories. The text states: 'Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.' The representative for Spain and Portugal is 'L. Montilla ROYO, 2. — MADRID'.

